

搭建国家级非遗传承新平台

“董永传说”保护交流中心落地西溪

盐城晚报讯 12月12日至14日,来自全国七处“董永传说”地区的非遗保护工作者齐聚东台西溪,专题研讨“董永传说”发源演变,分享各地保护传承经验,见证国家级非遗“董永传说”保护传承交流中心揭牌成立。这标志着该项保护传承工作进入新阶段。

“董永传说”承载着中华孝贤文化的深厚底蕴,也是农耕文明的重要体现,更是中国传统文化的宝贵资源。自2006年起,山西万荣、江苏东台、河南武陟、湖北孝感、江苏金坛、山东博兴和江苏丹阳等七地“董永传说”,被国务院分三批列入国家级非物质文化遗产名录。虽然各地传说存在差异,但主流叙事一脉相承。

“西溪版‘董永传说’流传分布非常广泛,遍及今日的西溪景区、梁垛镇和五烈镇,拥有相关遗址、遗迹50余处。”东台西溪历史文化研究所研究人员表示,“这些遗迹串联起董永出生、成长、劳作、葬父、婚配、哺育后代,乃至后世纪念的完整故事,情节丰富,深入人心。历代文人为文作诗歌颂董永和七仙女的动人爱情故事,弘扬董永孝心。”

为推进“董永传说”保护传承,全国七处“董永传说”地区的非遗保



护工作负责人与学者在中国民协及江苏省民协、江苏省文化馆的指导下,齐聚东台西溪景区举办专题研讨会。活动期间,各地文化工作者分享见解,不同地域的“董永传说”演绎版本、传承故事在现场碰撞交融,让这一古老传说的脉络愈发清晰。

“当前,如何深化研究、强化保护、活化传承‘董永传说’,是非遗保护传承面临的课题。”东台西溪历史文化研究所负责人薛德华介绍,首届中心轮值人员由盐城市文化馆(盐城市非遗保护中心)、东台西溪景区和相关部门以及非遗学者组成,并建立

“董永传说”保护传承交流轮值制度。后续将在全国各地轮流开展交流活动,通过交流提出可行建议,凝聚共识、互相借鉴,落实保护传承措施,讲好董永传说与孝贤故事,彰显地域文化。

“‘董永传说’作为国家级非物质文化遗产,是中华民族的共同财富。保护和传承好这一传说,是每一位非遗保护工作者的责任和使命。”西溪景区相关负责人表示,“今后我们将加强沟通合作、共同努力,让‘董永传说’在新时代焕发出新的生机与活力。”

记者 赵亮 文/图

盐城足球队亮相上海虹口足球场

与上海民间精英队“过招”观众大呼精彩

盐城晚报讯 12月14日,盐城足球队在上海虹口足球场与上海民间精英队展开较量,最终盐城队以3比3战平对手。此项赛事由上海市虹口区体育局与盐城市体育局联合主办,沪上众多足球名宿及数千名当地球迷现场观赛,1000多名盐城球迷组团奔赴上海助威,“我们是盐城队”的歌声激荡在虹口足球场上空。

作为上海虹口足球嘉年华活动的压轴大戏,这场沪盐足球友谊赛获沪上主流媒体盛赞:“在上海,足球是一种信仰;在盐城,足球是一种坚持。沪盐一家,绿茵争锋。”媒体还巧妙“玩梗”:当“盐城八大碗”遇上“上海菜肉馄饨”,竟激发出如此精妙的“绿茵滋味”。此前在上海参

与民间足球活动的前国际足球先生齐达内,因日程冲突遗憾缺席,却通过社交媒体点赞:“虽然我遗憾错过,但祝福比赛顺利进行!”

上海虹口足球场是中国第一座专业足球场,见证了老上海队的风雨历程、甲A时代的炽热激情,是上海球迷心中的足球精神地标。

年轻的盐城队近年展现出强劲潜力。为备战2026年新挑战,球队组建工作已启动,200余名球员接受以中国女足原主教练水庆霞为首的专家组现场考核。此次盐城队选派20多名球员赴虹口足球场“打擂台”,挑战实力不俗的上海民间精英队,对球队而言是一次宝贵的练兵机会。

坐镇虹口足球场“守擂”的上海

民间精英队,队员经沪上足坛名宿朱广沪、奚志康、秦国荣、邱京巍、霍智宇等人现场考察、打分选拔产生。记者了解到,该队球员青训基础扎实,多人曾征战包括中超在内的各级职业联赛。

赛事当天,融合沪上风情与盐城特色的文创产品在现场亮相,吸引众多球迷驻足。文体明星联队与重点企业联队的垫场赛更堪称“传奇同聚,不容错过”:文体明星联队星光熠熠,中国女足原主帅水庆霞披挂登场,李中华、刘军、虞伟亮等足坛名宿悉数亮相;重点企业联队则由沪盐两地足球爱好者组成,他们在虹口足球场尽情挥洒汗水,展现纯粹的足球热爱。

记者 陈雪峰

盐城籍残疾人运动员勇夺残特奥会三枚金牌

盐城晚报讯 近日,盐城籍残疾人运动员韦嘉在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(简称“残特奥会”)赛场上,一举夺得标枪、铅球、铁饼三枚金牌。其中,在备受瞩目的女子标枪F64级决赛中,韦嘉凭借28.07米的惊人一掷,打破该项目世界纪录。

2022年,一场突如其来的严重交通事故,夺走了韦嘉母亲的生命,也让她本人遭受小腿截肢的重创。面对人

生至暗时刻和肢体残疾的现实,这位坚强的姑娘没有向命运低头。2023年,经过艰苦的康复治疗和心理重建,韦嘉凭借过人的运动天赋和顽强意志,成功入选江苏省残疾人田径队。

韦嘉的快速崛起,离不开名师指点。她师从中国残奥会田径“元老”、残奥冠军姚娟。姚娟教练不仅在技术上悉心传授,更在精神上给予韦嘉巨大支持。在教练的指导下,她迅速在投掷项目中崭露头角。2025年5

月,她在全国残疾人田径锦标赛上勇夺铁饼项目冠军,初露锋芒。此次斩获三个项目金牌,不仅是韦嘉个人能力的全面展现,更是师徒二人默契配合、共同奋斗的成果。

韦嘉的优异表现,是盐城残疾人体育事业蓬勃发展的缩影。近年来,盐城市残联持续加强优秀残疾人运动员选育培训工作,为运动员构建起良好的训练环境和发展平台。

记者 张长虎

儿孙孝顺 百岁寿星乐开怀

□张建忠 记者 张长虎

12月9日下午,暖阳洒在射阳县长荡镇胜利桥村的一个普通农家小院,里面的欢声笑语传递出浓浓温情,这是正在为百岁老人赵井銮过生日。长荡镇便民服务中心党支部书记、主任刘德成带领胜利桥村党委书记董克明及村组干部一行登门,送上镌刻“寿比南山”的匾额与慰问金,向这位百岁老人祝寿。

一粥一饭承孝道,家和业兴养天年。赵井銮老人虽已百岁高龄,但仍精神矍铄,思维清晰。她饮食规律,日常以米饭、稀粥为主,也爱面包等零食,生活比较有规律。

赵井銮老人的丈夫王中友已于37年前离世。两人育有三子一女,如今四世同堂,共有24名家庭成员,其乐融融。长子王立生现年77岁,早年过继给叔父,在法律上虽无赡养义务,但他始终心系母亲,经常回家探望,孝心不减。目前,老人由次子王立静(74岁)和三子王立宏(67岁)两家轮流照顾,每两个月轮换一次,风雨无阻,照料周到。女儿王立凤现年71岁,虽居住在建湖县,仍坚持经常回乡探望母亲。

尽孝不在言多,细微处见真情。二儿媳倪兴銮、三儿媳孙书玲数十年如一日悉心照料婆婆起居,端饭送水、穿衣梳头,毫无怨言。老人偶因进食油腻引发腹泻,失禁于衣裤,两位儿媳从不嫌弃,立即清洗更换,让老人干净舒适。“我们做晚辈的,图的就是她安心、舒心。”倪兴銮话虽不多,但朴实真挚。

向老人尽孝的不仅仅是子女这一辈,她的孙辈也争着去做。赵井銮的大孙子王志江、二孙子王志刚,两人都远在苏州工作,每逢节假日兄弟俩一定返乡探望祖母以及父母,并带回各地美食;外重孙仇宏伟自幼与老人感情深厚,考入淮阴师范学院后,每次归来第一件事便是直奔老人房中,递上水果点心。大孙女王志艳虽嫁至建湖,却因就近上班选择回父母家居住,她主动协助母亲照料祖母,冬天搀扶老人晒太阳,洗澡、洗头、修指甲、泡脚样样细心周到。

对于后辈贴心照料赵井銮老人,周围邻居都非常佩服。今年79岁的邻居黄锦亚老人深有感触,“老太太性格刚强,但孩子们从来不让老人家生气,凡事都顺着她、哄着她,很是孝顺。”正是这种包容与尊重,构筑家庭和谐的基石,也成为老人健康长寿的重要密码。目前,“争当孝老爱亲模范”的热潮正在胜利桥村悄然兴起。

长荡镇便民服务中心党支部书记、主任刘德成表示,今后他们将持续弘扬孝老爱亲传统,推动新时代文明实践走深走实,让尊老、敬老、爱老、助老之花在这座有爱小镇常开不败。



当你爱上读书 世界就爱上了你

